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Die Natur liefert uns viele Leistungen gratis: So bildet sich Grundwasser neu, bleiben Böden fruchtbar,
erzeugt die Photosynthese pflanzliche Biomasse. Wir Menschen ziehen aus diesen
„Ökosystemdienstleistungen“ (kurz: ÖSD) vielfältigen Nutzen, sei es für die Ernährung, die Versorgung mit
Wasser, für die Erholung oder den Schutz vor Naturgefahren. Große internationale Studien wie das
Millennium Ecosystem Assessment haben sich eingehend mit den weltweit von Ökosystemen bereitgestellten
Leistungen befasst und eindringlich auf die Folgen hingewiesen, die mit deren Verminderung oder Verlust
einhergehen.

Dieses hochaktuelle Thema wird von Wissenschaftlern ganz unterschiedlicher Disziplinen bearbeitet.
Herangehensweisen, Begriffs- und Methodenverständnis sind entsprechend vielfältig. Was ist zum Beispiel
mit Leistungsfähigkeit der Natur oder mit Naturkapital gemeint? Welche Werte der Natur sind besonders
wichtig, wie sind sie verteilt und wie beurteilt bzw. vermittelt man sie? Können alle
Ökosystemdienstleistungen einzeln und als Summe quantifiziert oder gar monetarisiert werden? Was ist zu
tun, damit uns die vielfältigen Leistungen der Natur auch zukünftig zur Verfügung stehen?

Das vorliegende Buch erläutert das vielschichtige Konzept der Ökosystemdienstleistungen, zeigt einen
methodischen Rahmen zu ihrer Analyse und Bewertung auf und diskutiert Fallbeispiele, vor allem aus
Deutschland.

Angesprochen sind Wissenschaftler wie Praktiker aus dem behördlichen, ehrenamtlichen und freiberuflichen
Bereich, vor allem im Umwelt- und Naturschutz sowie der Regional- und Flächennutzungsplanung,
Fachleute aus der Wirtschaft, auf politischen Bühnen Tätige, Studierende sowie alle, die sich für
ökologische, ökonomische, ethische und umweltpolitische Grundsatzfragen sowie Belange von Ökosystemen
und Landschaften interessieren.
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From reader reviews:

Winston Craig:

Inside other case, little men and women like to read book Ökosystemdienstleistungen: Konzept, Methoden
und Fallbeispiele (German Edition). You can choose the best book if you love reading a book. Given that we
know about how is important a book Ökosystemdienstleistungen: Konzept, Methoden und Fallbeispiele
(German Edition). You can add understanding and of course you can around the world by just a book.
Absolutely right, because from book you can understand everything! From your country until eventually
foreign or abroad you will find yourself known. About simple thing until wonderful thing you can know that.
In this era, we can easily open a book or perhaps searching by internet gadget. It is called e-book. You
should use it when you feel fed up to go to the library. Let's study.

Judy Finley:

Hey guys, do you wishes to finds a new book you just read? May be the book with the subject
Ökosystemdienstleistungen: Konzept, Methoden und Fallbeispiele (German Edition) suitable to you? The
actual book was written by well known writer in this era. Often the book untitled
Ökosystemdienstleistungen: Konzept, Methoden und Fallbeispiele (German Edition)is one of several books
this everyone read now. This specific book was inspired a lot of people in the world. When you read this
reserve you will enter the new age that you ever know prior to. The author explained their plan in the simple
way, and so all of people can easily to know the core of this book. This book will give you a great deal of
information about this world now. To help you to see the represented of the world in this book.

Ruth Hill:

A lot of people always spent their own free time to vacation or perhaps go to the outside with them
household or their friend. Did you know? Many a lot of people spent they will free time just watching TV, or
perhaps playing video games all day long. If you need to try to find a new activity this is look different you
can read any book. It is really fun for you personally. If you enjoy the book that you read you can spent all
day long to reading a reserve. The book Ökosystemdienstleistungen: Konzept, Methoden und Fallbeispiele
(German Edition) it is quite good to read. There are a lot of individuals who recommended this book. These
were enjoying reading this book. When you did not have enough space to create this book you can buy the e-
book. You can m0ore simply to read this book from the smart phone. The price is not too expensive but this
book has high quality.

Doris Stone:

You are able to spend your free time to see this book this publication. This Ökosystemdienstleistungen:
Konzept, Methoden und Fallbeispiele (German Edition) is simple to deliver you can read it in the park, in the
beach, train and soon. If you did not have much space to bring the printed book, you can buy typically the e-
book. It is make you much easier to read it. You can save the particular book in your smart phone. So there



are a lot of benefits that you will get when you buy this book.
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